

В диссертационный совет Д 505.001.123
ФГБОУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пятибрата Ивана Сергеевича на тему:

«Ограничительные меры иностранных государств как фактор политического риска (отечественный и зарубежный опыт)», представленный на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 «Политические институты, процессы, технологии».

Диссертация Пятибрата И.С. посвящена актуальной для отечественной политической науки и практики проблеме – политическим рискам, возникающим в результате применения санкций, а также методике их анализа. В связи с этим востребованность представленного диссертационного исследования не вызывает сомнений, поскольку обусловлена стоящими перед Российской Федерацией политическими вызовами, которые сопровождаются беспрецедентным санкционным давлением.

Автор справедливо полагает, что санкции не могут игнорироваться при анализе политических рисков, поскольку сами санкции и связанные с ними последствия выступают фактором политического риска. Данное утверждение подкреплено анализом практики применения санкций в отношении различных стран и статистическими данными.

Пятибратов И.С. предлагает дополнение известной методики анализа политического риска путем интеграции в нее комплекса оригинальных показателей, связанных с влиянием санкций на жизнедеятельность общества и государства. Это наделяет диссертационное исследование не только теоретической, но и практической значимостью.

Диссертационное исследование имеет ясную и обоснованную структуру, последовательную логику, которая исходит от теоретических концептов и концептуализации санкций как фактора политического риска до исчисления показателей политического риска. В автореферате отражены актуальность, степень разработанности темы, цель, задачи, объект и предмет, область исследования, эмпирическая база, научная новизна, теоретическая и практическая значимости, методология и методы, выносимые на защиту положения, степень достоверности, апробация и внедрение результатов исследования, публикации и структура работы. Основное содержание автореферата соответствует содержанию диссертационной работы.

Вынесенные на защиту положения обоснованы, поскольку они подтверждаются релевантными выводами, полученными соискателем в процессе выполнения диссертационного исследования. Предложенные показатели политического риска, опосредованные санкционным давлением, согласуются с теоретическими исследованиями по проблемам применения санкций, а также с практикой их использования. При этом диссертант справедливо исходит из того, что перечень политических рисков, связанных с влиянием санкций, представляет собой «открытую архитектуру» и может при необходимости быть дополнен.

Обращает на себя внимание то, что исследование подкреплено анализом статистических и эмпирических данных, а также экспертным опросом, результаты которого легли в основу верификации предложенной автором методики анализа политического риска. Диссертант, таким образом, подтвердил положение о том, что санкции представляют существенный фактор политического риска для социально-политической стабильности страны.

Из содержания автореферата ясно, что результаты диссертационного исследования Пятибротова И.С. апробированы и используются в процессе

преподавания политической науки в Финансовом Университете, а предложенная методика анализа политического риска адаптирована к применению в РОО «Центр политической информации».

Работа могла бы дополнительно выиграть от более подробного и структурированного описания соискателем проведенного им экспертного опроса, но учитывая тот факт, что работа представляет собой в первую очередь политологическое исследование, данное замечание не снижает общей ценности представленной Пятибратовым И.С. диссертации.

Вывод: диссертация Пятибратова Ивана Сергеевича, соответствует требованиям п.7 Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 «Политические институты, процессы, технологии».

Советник ректората

Университета мировых цивилизации им. В.В.Жириновского,
Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации,
профессор, доктор философских наук

Шевцов Валерий Михайлович

«10» мая 2023 г.

Москва, Ленинский проспект, д. ½, корпус 1,

E-mail: shevtsov_54@mail.ru; 8-916-030-97-54

О
УТ



1а
1а

Ф
В
«

ЭТ
Л.
Г.

69,
11.